

# 聚精会神抓经济 多措并举促发展

## 鹤山经济取得良好开局，多项指标表现「亮眼」

地区生产总值118.89亿元，增速排名江门第一；进出口总额以及全社会用电量、工业用电量、三产用电量等经济关联指标增速同样排名江门第一；规模以上工业增加值、固定资产投资、一般公共预算收入等指标增速排名江门第二……今年第一季度，鹤山经济实现平稳起步、取得良好开局，多项指标呈现亮眼趋势，实现“开门红”“开门红”。

一个个跃动的数据背后，是鹤山全市上下奋力拔头筹、争上游的精神体现，更展现了鹤山扎实的工业基础以及发展的韧性活力。

鹤山第一季度经济运行交出亮眼成绩单实属不易。这得益于鹤山全市上下保持“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲，各级、各部门聚力招商目标，引进一批优质项目签约落地；牢固树立“项目为王”理念，大抓项目建设，推动一批重点项目集中动工、投产。

开局筑根基。接下来，鹤山将如何大抓经济，奋进全年经济发展目标？鹤山市委财经委员会会议暨全市第一季度经济形势分析会提出，要进一步坚定做好经济工作的信心，科学研判形势，在风高浪急的关键时刻拿出以结果证明本事的决心和魄力，聚精会神抓好经济工作，加强经济工作调度，抓好“3+1”（新引进、新开工、新投产和新入库）项目清单落实，用实在的行动、过硬的成绩不断巩固鹤山向上向好的发展局面，为江门、全省乃至全国发展大局多打粮食、多作贡献。

文/图 湛磊 鹤宣  
(署名除外)

### 抓工业

## 高质量发展 势头强劲

今年以来，鹤山在“量”中寻“质”，咬定目标不放松，一张蓝图绘到底，在新旧动能转换中向“新”而行，不断培育新质生产力，奋力书写高质量发展新篇章。

工业是国民经济的“压舱石”。鹤山聚焦实体经济为本、“制造业当家”，全力推动产业发展提能升级，加快建设现代化产业体系，推动工业生产整体保持较快增长。数据显示，今年第一季度，鹤山全市实现规模以上工业增加值49.35亿元，增长6.0%。

从增长动能看，鹤山通过科技创新、企业培育、政策推动，装备制造、高技术产业和先进制造业快速增长，为经济高质量发展夯实基础。其中，装备制造业增加值增长17.1%，增速高于鹤山全市规模以上工业11.1个百分点；高技术产业增加值增长15.2%，增速高于鹤山全市规模以上工业9.2个百分点；先进制造业增加值增长12.4%，增速高于鹤山全市规模以上工业6.4个百分点。从相关指标来看，工业用电量8.64亿千瓦时，增长7.8%。

投资是经济发展的重要抓手和有力支撑。在投资拉动方面，今年第一季度，鹤山基础设施投资实现高速增长，增速达79.6%；入库项目34个，完成投资额超14亿元，拉动固定资产投资增长25.3个百分点。

4月27日，在鹤山珠西国际物流中心园区，国际陆港二期智慧物流项目正式动工建设，标志着珠西国际物流中心发挥区位优势、服务国内国际双循环新发展格局迈出了关键一步。

鹤山地处珠江西岸枢纽，是粤港澳大湾区向西辐射的重要节点。近年来，鹤山加快构建“水陆空铁”立体交通网络，全力打造珠西国际物流中心，推动现代物流产业集聚，畅通进出口物流大通道，助力构建更具国际竞争力的现代化产业体系。

据了解，国际陆港二期智慧物流项目总投资约4.65亿元，规划面积约7.5万平方米（112.5亩），建筑面积13万平方米。项目规划建设满足国际商品、大宗商品等进行装卸、存储、交割、中转分拨配送等功能的专用仓库，涵盖国际商品、大宗商品全链条服务功能，能吸引更多优质企业和高端要素集聚，为鹤山的智能制造、跨境电商等新兴产业提供强力支撑。

“我们将以智能化管理实现高效仓储与物流调度，降低企业的贸易成本，为区域经济高质量发展注入新动能。项目建成后，将依托智慧物流网络，助力鹤山产业升级，推动本地制造业、服务业与全球产业链深度对接。”珠西物流枢纽中心管委党工委委员、副主任陆华说。

消费对于拉动经济增长起着至关重要的作用。在促消费方面，今年以来，鹤山“以旧换新”激发消费活力，“两新”政策持续发力，第一季度实现社会消费品零售总额33.09亿元，增长1.2%；零售市场和餐饮市场增长良好，限额以上零售业企业销售额增长7.3%，限额以上餐饮业企业营业额增长12.3%。

### 抓招商

## 新签约项目 多点开花

作为省重点发展区和毗邻大城市的“卫星城”，鹤山不仅有着优越的区位条件，更拥有广阔的发展空间、扎实的产业基础和良好的发展势头。

依托这一优势，近年来，鹤山进一步深化招商引资“一把手”工程，加强鹤山市领导带头抓招商工作，围绕年初定下的招商任务主动出击，开展有效的招商活动和暖企服务。

今年鹤山全市招商引资工作目标是，力争全年引进超亿元以上项目的计划投资总额达300亿元，引进超10亿元项目6个以上。目前，鹤山市各镇(街)聚焦全年招商引资目标任务抓好落实，已取得不少成效，一批优质项目签约落地。其中，截至4月底，鹤山工业城(共和镇)累计新引进亿元项目11个，总投资额达55亿元。

奏响奋进曲，冲刺第二季度。当前，鹤山市各级、各部门在项目招大引强方面再下功夫，加强产业链招商、以商引商、揭榜招商、空置厂房和熟地招商，力争完成全年招商引资目标任务。

4月27日，鹤山市桃源镇与张家港旭海化工公司、赣州骏逸科技公司举行投资项目集中签约仪式，项目投资总额超4亿元。其中，张家港市旭海化工有限公司是一家生产、研发、销售非金属材料树脂、环氧树脂、复合材料及可加工模型代木等系列产品企业，计划总投资2.8亿元在该镇建桃源工业区设立复合材料生产项目，达产后年产值1.5亿元。赣州市骏逸科技有限公司主要经营生产各类汽车轮毂装饰盖、装饰条、铭板、标牌等汽车饰件，为国内外轮毂厂提供优质的技术支持与服务，计划总投资1.5亿元建设汽车配件项目，达产后年产值2亿元。

桃源镇相关负责人介绍，今年以来，该镇紧抓新供地、园区“工改工”及闲置厂房“三大赛道”进行靶向招商，通过落实项目专员制度持续做好企业服务，为新项目落地投产按下“加速键”，已取得1个新供地项目顺利落地、1个空置厂房被盘活、1个项目地块完成招拍挂、1个项目厂房封顶、1个项目新投产的成绩。“接下来，我们将继续秉承工业立镇的理念，提升企业服务质量，持续招引一批优质项目落地，为经济发展注入新动能。”上述负责人表示。

今年以来，雅瑶镇持续做好招商引资工作，全面掀起招商热潮，吹响经济发展冲锋号。该镇成功招引佛山市顺德区胜通电器有限公司签约项目落地，计划投资3亿元新建项目，主要生产铝型材等产品，达产后年产值约10亿元，年税收约1500万元，目前项目已完成准入。引进德宝摩托车离合器制造项目、东联热工换热器项目、万安粉末涂料项目、鸿雅智能制造项目5个项目，合计投资7亿元，建成达产后年产值合计将超过10亿元，年税收合计将超过3000万元，目前5个项目供地已进入招拍挂流程。

此外，雅瑶镇通过盘活低效闲置土地破解土地资源紧缺难题，目前已有7个空置厂房被盘活，面积超过3万平方米，分别引入星翔摩托车项目、远阳橡塑项目、龙达电器项目、翔锦智能装备项目、翔凤不锈钢项目、群富智能科技项目和德远包装项目，切实提高土地及厂房的资源利用率。

### 抓项目

## 建设进度条 持续刷新

时值立夏万物茂，走进鹤山各大工业园区，重点项目建设现场一片火热。今年第一季度，鹤山工业经济持续保持良好增长态势，这与鹤山牢固树立“项目为王”理念，狠抓重点项目建设密不可分。

抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来。今年以来，鹤山全市上下坚持以经济建设为中心，以高质量发展为首要任务，一路高歌猛进，将重点项目建设作为经济工作的重中之重，吹响狠抓项目建设的号角。

作为鹤山工业经济的主战场，鹤山工业城(共和镇)在今年1-4月共推动在建、投产各类项目共计35个，总投资达225.8亿元，不少重点项目建设进度持续刷新。

其中，由福建友谊集团投资建设的友谊BOPP薄膜及胶带项目，目前部分车间、配套楼已封顶，整体土建进度达90%。该项目计划总投资约40亿元，首期计划投资20亿元，建设两条幅宽10400mm的双向拉伸聚丙烯(BOPP)生产线及30条特种胶带生产线、缠绕膜线等，新增年产值约22.5亿元。

由广东博盈特焊技术股份有限公司投资建设的博盈特焊四期项目，目前厂房和配套楼已完成主体建设，正在进行内部装修。该项目总投资约15亿元，设计建设约11万平方米的厂房及配套楼，计划打造一个防腐防磨产品的综合生产基地。项目建成达产后，预计一阶段年产值可突破15亿元。

由广东欣龙隧道股份有限公司投资建设的欣龙隧道装备制造项目，目前厂房和配套楼已完成主体建设，正在进行内部装修。该项目总投资约5亿元，预计年产纸质环保购物袋8亿个、纸质食品包装30亿个，达产后预计年产值6亿元。

此外，总投资超10亿元的志格(鹤山)智能家电产业园项目建设步伐加快，预计本月底完成主体厂房封顶。该项目主要生产家用空调及相关配套，达产后年产值超20亿元，年创税约6000万元。

鹤山市有关方面表示，将持续优化营商环境，加快产业转型升级，推动传统产业与新兴产业协同发展，坚持企业为本、服务为先，以更精准的政策、更暖心的服务、更高效的机制，为项目建设、企业发展保驾护航，为鹤山高质量发展注入强劲活力。

### 抓服务

## 推动新项目 加快投产

一个项目代表着新的发展动力，一批项目的汇聚形成新的经济增长极。今年以来，鹤山在抓项目建设的基础上，协同作战、多管齐下，持续优化对企服务，助力企业早投产、多个项目顺利实现投产目标，进一步夯实产业链的稳健支柱。

日前，位于鹤山工业城(共和镇)的鹤山市华美金属制品有限公司智能高精度连轧生产线技术改造项目顺利实现试投产，第一卷产品成功下线。据了解，该项目系增资扩产项目，目前已新增增能六机架连续全自动高速连轧生产线及配套设备，新建成1条马口铁生产线、全氢退火炉组等配套设备，同时对现有的马口铁生产线和多台轧机设备进行提速改造，能够精确控制成品板型、厚薄公差，最优生产厚度最薄可达0.15mm、宽度最大可达1100mm，最高速度可达1400米/分钟。该项目全面达产后预计年新增冷轧板产能45万吨、马口铁16.2万吨，新增产值超15亿元。

近年来，鹤山工业城(共和镇)积极推进“园区再造”工程，推动企业增资扩产，实现“零地增效”。上述项目就是其中的成功典范之一。据悉，该项目不新增工业用地，在原地块拆除老旧厂房，重新规划建设一座占地面积6000多平方米的新厂房。

“为支持项目加快建设投产，我们安排服务专员对接企业项目负责人，服务专员主动靠前服务，发现问题及时上报，企业服务专班及时汇总问题并积极向

上走访，顺利解决项目的环评、环评用电、厂房拆旧报建等问题。”鹤山工业城(共和镇)相关负责人表示。同样位于鹤山工业城(共和镇)的鹤山市鸿晟新材料科技有限公司，已于今年1月正式投产。该公司于2024年落户，占地面积6000平方米，构建集研发、生产、检测于一体的现代化产业体系，设有专业的阳极材料研发中心、标准化阳极生产车间和先进的检测设备。目前，该公司可生产电解铜箔用钛阳极、集成电路用阳极等覆盖多个工业领域的不溶性阳极产品。

近年来，随着我国产业升级步伐加快，对高端新材料的需求日益增长。鹤山市鸿晟新材料科技有限公司凭借自身技术优势和不懈努力，在不溶性阳极领域持续发力，为产业发展注入源源不断的动力。“我们以创新驱动发展，让产品在寿命、性能等核心指标上保持优势，打造工业电解领域‘一流的不溶性阳极制造商’这一行业标杆。”该公司总经理喻建国表示，企业将进一步优化生产线智能化水平，根据产品订单扩大生产规模，力争今年年底前建设二期项目。

鹤山工业城(共和镇)相关负责人表示，接下来，鹤山工业城(共和镇)将继续坚持以高质量发展为统领，持续优化营商环境，全力当好企业的“服务员”，鼓励和支持企业增资扩产、提质发展，进一步夯实“制造业当家”根基。



鹤山加快构建“水陆空铁”立体交通网络，畅通进出口物流大通道，助力构建更具国际竞争力的现代化产业体系。图为珠西国际物流中心江门北站开行的中欧班列。冯铭军摄

鹤山全力打造珠西国际物流中心，推动现代物流产业集聚。